

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA: Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul” Nr-ul Telefonului 357.

INSERȚII se primesc după tarif în Administrația ziarului și la toate agențiile de publicitate.

Abonamente: Un an... 750 Lei... 390 Lei... 195 Lei

Lelex

DIAR POLITIC NATIONAL. Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lelex

Emecea și românizarea orașelor

Principiul de organizare al căminelor de ucenici

Prin sancționarea legii Căminelor ucenice de către Suveran în ziua 12 Martie 1926 necesitatea începerii a înființării și dezvoltării căminelor de ucenici a ajuns un fapt înțeles. Inși conducătorii țării s'au gândit că trăim în era tehnicii și industriei, dând prin această lege deosebită importanță acestor cămine, menite a asigura o nouă înnoire economică națională viitoare generații a celor 14 milioane de copii, ținuți până aici departe de noi, exclusiv numai la coarțele școlii și pe care trebuie să-i facem săi pește bogățiile naturale ale țării.

Legea în felul cum se prezintă se dă a fi întocmită la reprezentă, raționamentul ei n'ținând seamă de scopul suprem național prin care căminele au autonomie și dreptul de a fi autonome în orice organizații din țară. Mă întreb deci, la ce conștientă ne putem aștepta. Pe urmă aș vrea să oblig prin lege orașele de înființa și a întreținea astfel de cămine. Totuși legea trebuie privită cu un succes al năzuințelor și săvârșirilor noastre bazate pe un viitor în care să se izbandă a principiului vital al neamului nostru, săvârșind mereu de deviza: „Dacă țara e a noastră, vrem și bogățiile ei”.

Prin legea naționalizării, sancționată mai de mult, se credea că s'a naționalizat industria și comerțul prin înlocuirea unui număr de 2-3 membri români în direcțiunile întreprinderilor și fabricilor, în schimb beneficiind pe acest motiv de protecția și surrijul statului, care le dă chiar și credite. În coloz, nu distingea nici de un maestru sau muncitor român. Noi credem că aceste întreprinderi și fabrici vor fi române atunci când de o parte capitalul și de altă parte cel puțin jumătate din personalul tehnic și muncitoresc va fi românesc.

Când legea căminurilor văza la ziua zilei, Ardealul și Banatul robitor completament economic este dispus să de așchi și schimbă cu o mai înaintă aspectul de azi al orașelor, colonizându-le din nou cu personal românesc. Căci la nicio țară nu se poate observa proporțională numerică disparență față de nașea stăpânitoare de ieri, ca la noi în țară.

Legea căminelor scapă din vedere și gândirea ce trebuie să se facă în câștigarea elementului românesc la industrie și comerț. Să nu uităm că Timișoara, grație propagandei în timp ce a făcut-o a putut sămba în timp ce de scurt stărea în anul 1921, când avea numai 21 mii români, pe când azi, după o statistică publicată în „Monitorul Muncii” a ajuns la 918 ucenici ucenici.

Legea mai apoi nu face amintire de organizarea căminelor de ucenici (fete) la opera de naționalizare a orașelor noastre nu ne putem lipsi de brațele muncitoare ale femeilor române. Până când vom ține la talentele săcute ale fetelor române în întinerul modestelor noastre sate? Oare arta femeii române trebuie să tânjească în fundul lăzilor din micile colibe ale românești-

lor, mărginindu-se roiuul femeii numai la înecărițarea frumuseții noastre costume naționale.

Tinerile fete ale satelor noastre trebuie aduse la orașe, înlesnindu-li-se prilejul de a intra în industrie și comerț, de a se perfecționa în arta națională și de a fi puse astfel în serviciul de românizare a orașelor. Ele trebuie aduse la orașe și pentru a juca aici un rol social de mare importanță, de a fi soțiile demne ale măștrilor români. Prin această se pune o stavilă chiar desnaționalizării elementului industrial românesc ferindu-l de căștorniile cosmopolite. „Unde-i unul nui putere, unde-s doi puterea crește”, zice cântarea românească și în adevăr așa este, căci câștigul fiind dublu dă posibilitate la un traiu mai ușor, și la o existență mai sigură. Și apoi trebuie să ne gândim că viitoarea generație a acestora va contribui și mai mult la românizarea orașelor.

În întreprinderile, fabricile, atelierelor orașelor lucrează și concurează sute și mii de femei în rând cu bărbații, ba unele meserii mai ușoare cum e legătoria de cărți, litografia zincografică și a. m. d. trec pe zi ce merge în mâinile femeilor. Săloașele de damă, de modiste, atelierelor pentru confecționarea florilor artificiale, pentru confecționarea lăngerilor diferite și fabricile de bonboane sunt țixite de femei străine, ale căror câștiguri stă în raport aproape egal cu al bărbaților. Oare fetele noastre născute și dăruite de Dumnezeu cu un gust deosebit, nu se vor fi preocupând oare la aceste meserii și profesii? Nu ar merita și ele un t' aiu mai omenesc și mai civilizată?

Organizarea căminelor de ucenice (fete) este tot atât de necesară ca și a căminelor de ucenici. În timp ce în orașul Timișoara, numărul ucenicilor români a ajuns la 50% din numărul total al ucenicilor, numărul ucenicilor române abia a ajuns la 3% față de numărul total.

Prin organizarea Căminelor de ucenice (fete) se dă prilej și fetelor săracă dela sate de a învăța o profesie. Căminele să fie întreținute de orașe sau de Ministerul Muncii, punând în fruntea conducerii învățătoare des oțite și energice.

Părinții fetitelor să fie obligați și să se îngrijă numai de înbrăcămintea fetitelor pe timpul uceniciei. Fetele la patroni primesc și leafă, din care o parte se va rețea pentru taxa de întreținere, iar restul se va putea economisi pe seama fetitelor pentru a-și procura înbrăcămintea și revizitele de lipsă în profesia ce o exercitează. Fetele vor beneficia scolare de ucenici uade vor completa cunoștințele câștigate așă.

E de dorit ca toate intelectualitatea română să fie câștigată pentru această idee și fie are primar al orașelor noastre să ia inițiativa înființării acestor cămine.

Nu mai așa vom putea asigura viitorul economic național, pe care țara noastră, dăruită de Dumnezeu cu toate bogățiile, are dreptul de a-l cere și aștepta.

Ștefan Vulpe.

Educația sexuală bolșevică

Arad, 1 Aprilie

Telegramele ne transmit următoarele interesante amănunte asupra concepției bolșevice despre educația sexelor:

Zilele aceste comisariatul popularului pentru sănătatea publică, H. A. Semașko, a vizitat Petrogradul și cu această ocazie a venit să ia cuvântul la o întrunire a tineretului fostei capitale convocată în scop de a se discuta următoarele chestiuni: organizarea noii societăți, emanciparea femeilor și educația sexelor.

Dezbaterea asupra primelor chestiuni n'au preadurat mult. Masele largi, în special tineretul, au arătat cel mai mare interes ultimele chestiuni a cărei dezbatere s'a făcut într-o încordare generală. Se poate spune că nici cele mai arzătoare probleme politice nu sunt dezbătute în Rusia cu un așa mare interes ca chestiunea conviețuirii și educației sexuale.

Dezbaterea publică la care a luat p'rtie și comisariatul sănătății publice Semașko au avut loc în marea sală a filarmoniei din Petrograd. Din cauza zgometului din sală, a trebuit să dureze mult până ce comisariatul popularului să înceapă cuvântarea.

După ce milita a reușit să facă ordine, comisariatul popularului și a început cuvântarea sa în care a arătat că după toate străduințele guvernului sovietic pentru organizarea noii societăți, Rusia a persistat să trăiască după vechile moravuri rămânând conservativă până în ultimul moment. În ce privește femeile, comisariatul popularului a arătat, că în Rusia Sovietică, după noile legi, ea a fost complet emancipată. După părerea lui Semașko concubinajul nu poate fi aprobat. Din contră, legea în această privință trebuie să fie mai reală și sub stăutul legilor să stea numai căștorniile înregistrate legal.

Tineretul sovietic nu trebuie să dea prea mare atenție lecțiilor și moralei bunicii și matusilor. Dar el nu trebuie să uite că problema principală a tineretului este studiul, căci studiul va aduce lumină și ordine în toate acțiunile vieții, umanizând deasemenea și instinctul sexual.

La aceste dezbatere a fost parte și profesorul Suhov care a demonstrat că abținerea sexuală este o necesitate pentru tineret și că aceasta nu se contrazice deloc cu legile științei. Procurorul general Krașin care deasemenea a luat cuvântul a expus noul proiect de lege asupra familiei și căștorniilor. O mare senzație a produs cuvântarea lucrătorului Slavikovski care a declarat că în tot timpul dezbatelor și expunerilor de teorie, rețete și păreri n'a fost pomenit nici măcar o singură dată cuvântul iubire care indiscutabil trebuie să fie baza vieții sexuale dacă se urmărește ca raporturile sexuale dintre bărbat și femeie să nu fie triviale imoralități.

Noul an agricol

Situația agricolă, viticolă și zootehnică. - Perspective -

Din datele culcate dela ministerul de agricultură și domenii, serviul statistice, reiese că în cursul țării totalul însămânțărilor făcute în toamna 1925/26 se ridică la 3.280.755 ha.

Față de însămânțările făcute în toamna trecută, există pentru anul acesta o diferență în minus de 22.000 ha tare supraț. în absolut nel semnificativă și care nu va avea nici o influență, mai ales că semănăturile de primăvară pot ușor depăși cu această sumă supraț de din anul trecut.

Interesându-ne la direcția fermelor din ministerul de agricultură asupra perspectivei viticole din acest an, ni s'a răspuns să compunem de însămânțare din această toamnă a fost făcută în condiții prietenoase, deoarece timpul a îngăduit și celor mai nevoși agricultori să și facă muncile cerute chiar de culturile mai îngrijite.

Ca rezultat, ne spune d. Florea Amărășcu, care a binevoit să ne dea detalii, semănăturile în genere au avut timpul și putința să încolțească la timp și să vegheze normal până la căderea zăpezii, intrând astfel, în iarnă, în condiții prietenoase.

Semănăturile făcute mai târziu, adică prin Octombrie, Noiembrie, au avut acest timp excepțional de prielnic.

Cantitatea mare de zăpadă, care le a acoperit, le-a asărat de îngheț, ținându-le căldura necesară germinării și vegetației semințelor bogate în pământ.

Semănăturile au suferit numai acolo unde zăpada ficea a căzut puțin, fie că a fost subterană de virole. O regiune în suferință e și aceea din Transilvania unde au avut loc inundațiile din anul trecut.

Un punct de grijă pentru agricultori îl prezintă lungitură peste mără a erai.

Continuă căderea de zăpadă și ploaie, puac pământul în condiții de a nu putea fi preparat în vederea semănăturilor de primăvară, scurtând astfel și timpul până la vîntea căldurilor, necesar încolțirii semințelor.

Sfîtul pe care specialiștii ministerului îl dă agriculturorilor, e ca și să fie gata cu semințele, ca odată cu îndreptarea timpului să le poată pune în pământ.

Față de producția abundentă pe care au dat o vilele anul trecut anul acesta producția va fi slabă, mai ales că vilele au suferit și din pricina că multe au rămas n'ingropate așă iarnă. Mai puțin par a fi suferit vilele din Bnat și sudul Basarabiei.

Dacă pogorerea vor și să facă t'eturiile coardelor cu „ochi negri” în buae condiții, atunci vor putea obține și anul acesta, dacă au cantități apoi cel puțin câtă iv o bună recoltă de vin. Com guvernul liberal prin măsurile financiare luate a scăzut simțitor taxa de export la v'nuri se prevede o liviorare a comențului cu produse. Mulți producători cu recoltele nevândute, din cauza că nu puteau obține decât prețuri de

perdere, vor putea încheia acum tranșacții în bune condiții.

Ultima statistică întocmită la ministerul de agricultură asupra situației generale a vitelor în România ne dă următoarele cifre:

Cal, 1.845.208; Boi, 5.398.704; Oi, 13.133.144.

În general numărul animalelor este în creștere.

Griji pe care a purtat-o partidul liberal de dezvoltării creșterii animalelor, factor foarte important la dezvoltarea agriculturii, prin votarea unei legi speciale, creșterea animalelor va lua mare avânt. Prin noua lege, creșcătorii se bucură de multă avantaj și prime bănești.

Iată situația epozitorilor pe numărul de comune la noi și în statele vecine la începutul anului curent:

Polanda: Antrax 20 com.; Turbare 254 com.; Morva 69 com.; Durină 65 com.; Febră Aftoasă 139 com.; Variola oilor —; Brânca porcilor com.; Ciurma porcilor și pneumonie infecțioasă 11 com.; Răa 62 com.; Holera la pasări 15 com.; Paumonie contagioasă la boi în 67 comune.

Cehoslovacia: Antrax 64 com.; Turbare 32 com.; Morva 13 com.; Durină 5 com.; Febră Aftoasă 308 com.; Variola oilor —; Brânca porcilor 19 com.; Ciurma porcilor și pneumonie infecțioasă 47 com.; Răa 15 com.; Holera la pasări 4 comune.

Ungaria: 56 comune; Turbare 193 com.; Morva la 5 com.; Durină —; Febră Aftoasă 59 comune; Variola oilor 12 com.; Brânca porcilor 18 com.; Ciurma porcilor și pneumonie infecțioasă 165 comune.

Jugoslavia: Antrax 17 comune; Turbare 27 com.; Morva 16 com.; Durină 5 com.; Febră Aftoasă —; Variola oilor 37 com.; Brânca porcilor 53 com.; Răa 5 com.; Holera la pasări 1 com.

România: Antrax 50 com.; Turbare 103 com.; Morva 48 com.; Durină 3 com.; Febră Aftoasă 6 com.; Variola oilor 89 com.; Brânca porcilor 10 com.; Ciurma porcilor și pneumonie infecțioasă 58 com.; Răa 15 com.; Holera la pasări la 7 comune.

Elogiile Academiei de medică din Paris pentru profesorul dr. Toma Ionescu

PARIS. — Academia de medică intrunită ieri în ședință extraordinară a acordat elogii funebre prouașat de președintele Bir pentru profesorul dr. Toma Ionescu.

Roșia

E tinutul stamprilor, al aurului dar și al sărării. Noștri nu mi-au apărut mai dureroase, prin realitatea lor, versurile lui Goga atât de des citate:

Munții noștri aur poartă
Noi cerșim din poartă 'a poartă.

Nu se poate prinde așura mai bine fascinatea ce deșteaptă mestul însășitor, dar după care stătea maa se îndreaptă până la deand jle. Bătrâni și copii, ce bastele numai oare, cu fețe supte și priviri răcite, stau chinuți și căt e zău de mare lângă săgețile ce lovesc în cadente piatra cărăți cu carul, din ruinele munților. Sunt stampruri pe drumul d. la Gura Roșiei, sunt stampruri în sat, în fundul văii ca și pe coaste, în celea apei respirată în suvite argintate, ca și aurul de sumpce când seceta le subțiază.

Cei care merg răcoloc: nămoșul cenușiu, cu lopoțele de lemn, așteaptă minunea ce nu e mai arată. Aurul scilipește rar; numai o hii înfringurată de șteptare zălărnici pot deluși futurarii fini din laptele gros, ce-l face piatra adrobită cu apa venită pe sponciul.

Aurul s'a ascuns. Bătrâni îl caută în amintirea vremurilor când primaul din Abud încălța ciubote cu tăpi surite; îl așteaptă copiii, meru înfometaji, ce înfăptuirea unei povești asvitată, când așormi cu capul în

poala bunicii. Cei în putere s-au luat înălcuma în osp. N'au vreme de adăstă și răciua e prea mare pentru a mai scormoni pământul în zădă. Se du: departe la Comănești ori Porțoani, la minele de cărbuni.

Roșia a fost odată cel mai vestit centru aurifer. Dovădă sunt casele care în onjoară piatra pavată cu bulovani rostogoliji, prietare care însă iarba crește din belșug. Sunt case cu două rânduri, cu solul de piatră, cu uși ferice; în părți, nu rar se vede zidită câte o piatră sup'pată de pe vremea Romanilor. În casa lui Drăgan e ținută o frumoasă placă de sarcofag, ca figurie a doi bătrâni ce piâng pe cei dși copii din părinți, iar în culturi sunt sculptate vii capete de lei. E o bucată care ar face po-doaba unui muzeu.

Primărie, odată spațioasă, e azi aproape prastic, după un la fiecare pas îți iese în cale, case ca păreții năruji, ori cu ferestrele ca niște orbite de schelet. Totuși satul a păstrat din pitorescul naturii rămase: aceea și imposibilă. Ușițele străme, întorto-hiate, urcă printre căsuțe mai modest, cu grădinițe cât de abia ai unde te învârti, dar la care strălucesc florile rubinii ale faoilor urcate pe haragi, iar prichicul cerd'caului îng'at e immodobit cu mușcate în florite, ce și surăd.

Într-o parte, chiar cum intri în sat, se înalță ce o săgeată turnul prismatic al bisericii greco-catolice, cu muclele lacordate cu roșu, cu alte patru turnulețe sub

scoperișul țuguat, răsărind dintr'un stufăriș verde de arbuști, profilându-se pe munții regiunii din fund. Mai încolo e biserică ortodoxă aproape la fel, numai fără turnulețe. Pe pietre romane, patru căpșitori sustin acoperișul unui cruci. E suprapunerea celor două civilizații, din care cea nouă e venită pe urmele celei vechi, mai înșănătoare prin depărtarea origini ei. Mărturie cea mai impozantă, mărturie a acestor vremuri nenăruită încă, se ridică neclintită în sudul satului. E cetatea, despre care am vorbit odată aci, săpăturile miilor de aci-vi puși să urmărească vana auriferă neatință încă de unelte moi puternice. De altfel în minele dela Roșia s'au găsit câteva table cerate, condici de socoteii, rarități muzale.

I dărătul satului, ca un emfitestru, ce înalță cocuri de munți, uole de lavă, mai toți cu fețe de numai răci vii, fără un arbore pe ele, și cu numeroase pete negre, ale gurilor de băi, cele mai multe căsărite. În înțutul munților se întind la toate direcțiile canale de cărtțe, întorto-hiate, dând urole în altele, în țăruri ori dintr'un etaj în alt etaj. Oriș, Igre-nul diosare Miză noapte, cu Gărdi, Răundul ori Vășul la spate, ca și Lăchin diospre răsărit ori Cărnăul și Cărnăul spre miază-zi numai sunt decât ca niște uriașe spongiu cu ach'letul fie din trachit fie din gresie. Azi cele mai mișturi sunt pustii. Legea nouă a mine-lor, cu greutățile perimetrului oșitor, vine să surfe tot mai slabe și mai la adânc, scumpețea prețului, au stăpânit vieșă harnică de odinoară. Rari sunt îndreșeții

Marele târg de paști!!

Mare magazin „RECORD“

Arad, Str. Eminescu (f. Deák F.) 15

Prețuri neîntrecute:

Table listing various goods and their prices, including clothing, fabrics, and household items.

Mare asortiment în fețe de masă, pațuri și otoman. Cele mai fine și veritabile mătăsuri și stoffe...

Marele Magazin Record Arad, Arad, Strada Eminescu No. 15.

Iosif Muzsay, Arad

vis-a-vis cu Teatrul Orașanesc. (2745) Prețuri de primăvară: Costum bărbătesc, lână curată...

Cafeneaua „METROPOL” deschisă zilnic până la ora 3 dimineața! (2057/B) Au sosit PEȘTE proaspăt de Dunăre și icre de Crap la ROSENACH...

Planuri și transformări de biserici, căși și alte edificii primește

Carol Koch arhitect, Arad, Str. Grecianu I. (2653/II)

KNAPP vopsește și curăță haine. Ateliera în Arad, Strada Episcopul Rada No. 10. Loc pentru adunarea hainelor în Arad, Strada Brătianu No. 11...

Noutăți de primăvară din țară și străinătate,

ghete de modă care ne-a mai rămas înapoi, se vind în ori ce preț la (No. 2094/b)

Iosif Meisl

comerciant de ghețe, Arad, Str. Brătianu No. 2-4. (Weitzer János u.) Comenzi după măsură se execută imediat.

„FIX” întreprindere pt. vopsirea și curățirea chimică Arad, Str. Gheorghe Ionescu No. 5 (fost Gr. Károlyi-ucca). Primii ori și ce fel de lucrări în acest soi pe prețuri moderate.

Jurnale de modă de primăvară cele mai noi, note muzicale noi și anticvare. Viori noi și vechi, precum și accesoriile lor. Revizite de birouri. Hârtie pt. scrisori și impachetat, penite, blocuri pt. casă, hârtie crep, servetele, cărți române, germane, franceze și engleze.

Răspândiți „Tribuna Nouă!”

Situația politică

- In țară și în județul nostru -

Arad, 1 Aprilie

Spuneam deunăzi că intrarea dlor Goldiș, Lapedatu și Lupuș în guvern este semnalul desființării partidului național. Cele ce se petrec de două zile încoace confirmă și întăresc spusele noastre.

Di Voicu Nițescu, primarul orașului Brașov, împreună cu aproape întreaga organizație a partidului național din acest județ, a cerut înscrierea în partidul poporului de sub șefia dlui general Averescu.

Întreaga organizație a partidului național din jud. Bacău, în frunte cu șeful ei, s'a înscris în partidul liberal.

În ce privește situația din județul nostru, unde majoritatea naționaliștilor nu urmează pe dl Goldiș primim din partea dlor dr. Teodor Pap și dr. Cornel Luțai, următoarea scrisoare:

Domnule Redactor! Vă rugăm să binevoiți a comunica următoarele: Știrea publicată în ziarul Dvoastră din 1 l. c. că noi nu am fi semnat telegrama trimisă din Arad dlui I. Maniu și dlui V. Goldiș și că am fi aderentii dlui V. Goldiș — nu corăspunde adevărului, deoarece noi am semnat ambele telegrame și suntem aderenții partidului național de sub conducerea dlui I. Maniu.

Arad, la 1 Aprilie 1926. Primiți etc. Dr. Teodor Pap, Dr. Cornel Luțai.

Dela Cercul de Recrutare Arad

- Publicațiune -

Se aduce la cunoștință generală recrutarea tinerilor ctg. 1927 și a oamenilor vechi, cari urmează a fi revizuiți dintre acei, cari cu ocazia aplicării controlului 420/920 au fost clasificați ca scutiți, reformeți sau la serviciu auxiliar.

Toți acești clasificați, cari se vor prezenta, vor fi examinați și numai acei cari vor fi găsiți buni, se vor trece în elementul corespunzător vârstei sau la serviciu auxiliar, iar acei, cari se vor găsi neapți, li se vor elibera alte certificate.

Acei cari nu se vor prezenta, li se va anula clasarea obținută anterior și vor fi considerați ca buni de serviciu militar ne-militându-se la revizuiți niciodată.

Se vor prezenta dessemenea și acei cari nu s'au prezentat până în prezent la controlul 420/921 sau la vre'un consiliu de recrutare trăgându-se atenția, că acesta este ultimul termen care se mai acordă. Cei, cari se vor găsi ulterior cu situația militară neregulată, se vor incorpora.

În orașul Arad operațiunea recrutării și revizuirii se va face conform itinerarului de mai jos, în localul „Păduricea orașului”.

- Zilele de Recrutare: Circumscripția I, 14, 15, 16 Aprilie 1926. Circumscripția II, 17, 18, 19 Aprilie 1926. Circumscripția III, 20, 21, 22 Aprilie 1926. Circumscripția IV, 23, 24, 25 Aprilie 1926. Circumscripția V, 26, 27 Aprilie 1926. Circumscripția VI, 28, 29 Aprilie 1926.

Polonia

- Guvernul polonez și chestiunile politice interne -

Varșovia. (Cep). — În ziua de 31 Martie expiră termenul de 3 luni pentru care timp a fost votat bugetul provizoriu polonez. La ședința Consiliului de miniștri, ministrul de finanțe Zdziehowski a propus un nou buget provizoriu care va fi pe timp de o lună. Ministrul de finanțe speră că bugetul definitiv va fi votat în curând de către Camera și Senat.

În ultimul timp a venit la ordinea zilei și chestiunea salariilor pentru funcționarii statului. Miniștrii socialiști din cabinetul de coaliție s'au ridicat contra proiectului bugetar al ministrului de finanțe care stabilește ca plățile pe luna Mai să rămână aceleasi. După părerea unor deputați din majoritate chestiunea salariilor funcționarilor statului

va fi rezolvită în sens pozitiv. Au câteva zile ministrul Skozyński a primit pe miniștrii socialiști Barłzik și Ziemieński cari i-au expus punctul lor de vedere în această chestiune. Ei au arătat că o rezolvire pozitivă a chestiunii salariilor este principala condițiune pentru rămânerea și mai departe a partidului socialist polonez în cabinetul de coaliție. Pentru o rezolvire a acestei chestiuni în sensul cerut de dănsii ar trebui să se pus la dispoziție încă 300 milioane zloti care fapt c'ar fi tocmai în interesul statului, avându-se în vedere deficitul de 200 milioane zloti. În orice caz situația ministrului de finanțe Zdziehowski este foarte grea, și aceasta mai ales în împrejurările de

care mai stăruie să destupe canale umplute cu pietriș și să atace piatra proaspătă.

Ce bucurie când după ani de trudă găsește cele două scăteieri ale metelului cu lucid blând. Vestea se răspândește ca fulgerul, răzind speranțe de iovire: a timpur lor trece, Un fior de înfrigurare cuprinde pe proprietarii minelor parșite, iar săgețile stampurilor li ieie pare că lovesc mai sonor în piatra ce li se aduce din scormonitura grohoșurilor asvârlite ca fără valoare.

În odăile strănte dar curate, ca niște campamente provizorii din depărtările Americi, vrednicii proprietari ai unei mine ce dăd-a speranțe, urmașul unui străvechi familii de minei, își arată cele câte-va „Stuf”, de curând găsite prin săpători în măruntalele proaspăt atate din munte. Al zice că sunt frunze polite, lipite de piatra ca de cremene. După cum aburii încrustează iarna geamurile cu ramuri de ghiță fel și chipuri, așa și rășinarea vechilor vulcani, venită din adânc, a împregat piatra prin care a străbătut, fie cu fire cât macul, abea vizibile, fie cu foi subțiri pe fațetele crăpăturilor mai largi. Uneori apa răurilor, stampuri n turale, fărâmițează piatra, iar surul mai greu, rămâne 'a drum, amestecat cu nisipul din albie. De acia Arișului i se zice Auraru, iar nemți numesc Bistrița moldovenească „dia goldene Bistriz”. Naturii nu-i pesă de timp. Mă înarea pietrilor se săvârșește încet. Omul n'are vreme; viața lui e scurtă, iar poftele mari. Atunci se lădoale de mijloc, își încordează brațele, asudă din greu, i u în ajutor dinamita, se târâște ca și cârtița în colozanele latsecate din lăuntrul muntelui. Vinde de aur sau însă un dram capricios. Ici se amfă ca o gușă. Când mi-

nerul a dat peste asemenea pepite, s'a făcut dintr'o dată om st're. Poate să nu se mai ostenească, dacă e mărginit la pretențiuni. Altorii vinșoarele e-b'a se vad, ca un praț presărat în piatră. În întunerecul minei scilip-sc ca niște ochi mărunți de fânți înșelătoare, care chiamă pe miner mai în adânc, tot la adânc, până când de o dată se stâng.

În taina lăuntruului munților se petrec adeseori evenimente, tragedii, cu sbuciumari grele, cu înșelăciuni și chiar omoruri. Unii se pândesc pe alții, cu toată taina ținută, când se găsește o vână mai bogată, știrea e repede afăstă și șiând patimi cd stau fiarele la pândă.

Acum la Roșie, se înfundă vântul în băile prărite. Fărâmițarea ostenețelor nu mai merge. Viața locului nu ar da decât ciorane uriașe, mecanice, ca cele dela Brad, care să sfarme tone de piatră pe zi ori adăncirea minelor prin puterea electricității sare temelie virgină a munților. Până atunci urmașilor români din Cetate, cu totul puști, se alipeșc gropile înșirate în Cărnic și ele mute. Cremele încep să putrezească, iar activitatea de eri este doar arătată prin șinele de lemn încă păstrate și răzna (vagonetul) risurnată cu roțile de lemn în sus.

În una din biserici plouă, iar în casele mari anflă vântul prin ferestrele și ușile sparte. Numai bălăile ritmice ale săgeților dia steamuri cât mai turbură liniștea, ca și niște grecii în amurgul de toamnă.

I. Simionescu.

față, în stare de azi a vechi Polonice și financiare a statului. Privitor la situația actuală „Warszawskie” publică un articol arată asupra necesității unui statut și definitiv care să precizeze într-o amănunțită situație statutul polonez. Nimeni nu merită a coaliției în politica internațională. Până în prezent s'a putut rezolvi toate chestiunile. Comromisul care a fost în venirea la putere a guvernului conține pericolul unei permanențe. Niiodată acest guvern nu s'a rezolvirea problemelor politice mai largi.

Chestiunile cari sunt azi în mai arzătoare și anume reformă politică comercială, echilibrului cer un program mult. După părerea ziarelor este necesară publica poloneză să se de gâdului stării provizorie și pentru realizarea unui program unit mai larg decât cel actual.

Cerc Cultural Cor biseric

Deminecă învățătorii apartinând cercului cultural Cermiu și-au ținut ședința în comuna Talpoș. La 10 ore au participat la serviciul divin părintele Fefiu din loc. După serviciul divin învățătorii au trecut unde haroicul președinte domnului deschide ședința intimă. S'a ascultat lectura din Istorie „Lupele Mare” ținută de dl. inv. D. Cl. III, care a fost aplaudat. După a cetit disertația „Din Metohia” iar dl. inv. N. Hunza a cetit din principile lui Schiler asupra Ambele au fost ascultate cu o Apoi ședința intimă s'a închis. Ședința publică s'a ținut în fața unii public numeroși. Pe Ioan Tau printr'o însuflețită chide ședința. Directorul Zălu despre „Cultura pomilor” este fost ascultat cu interes. Că din program s'au predat de conducerea dir. școlar Zălu inv. C. Moga și dl. inv. D. Albu dl. preș-dinte Ioan Tau a Ședința cercului cultural în va ținea în com. Șomoșheșiu.

Comuna Apateu are una din frumoase bisericile din județul Arad s'era a fost provizor cu 8 donații de locuitorii comunei. Șerica își va avea și celelalte cmi lipsese. D'odată cu încercare mare a venit aici dl. Pavel Rogu Cherechie (jud. Aradului), care în com. Apateu un cor biseric voc. Acest cor cântă în sf. biseric frumos. Dl. Pavel Rogu merită pentru instruirea corului și pentru căldura comunelor biseric lipsă de coruri.

Consiliul de ministri

Noul guvern a ținut primul său ministri, prezidat de dl general S'a hotărit ca alegerile generale la 25 Mai, înscriind pe termen, dl O.T. Goga, cu pregătirea măsurilor administrative și de cesare.

Vntorul parlament va ține o ședința de constituire, de cel puțin până vor fi vslidate manda ele aleșii președinții, vicepreședinții și apoi va lca vicanță până la se va deschide la 15 Octombrie, ordinară.

Consiliul a hotărât să a lreze Paști, un manifest și a înscrie miniștrii Goldiș, G. rofiid și Pa redacteze.

În acest manifest guvernul publicului gândirite lui generale în cărmuirea țării și după ce va țina a generală, va face oel ordinei și la liniște, asigurând op de propășirea economică a țării și punerea eperii legislative de unific consolidarea României întregite.

Consiliul s'a ocupat apoi de gâte pentru instalarea guvernului și asupra numirilor de prefecti demunitari.

La orele 8 seara, consiliul s'a hotărându-se ținerea unui nou joi, 1 Aprilie tot la orele 5 d.

La esirea din consiliu, dl ministru te-nu Octavian Goga, s'a intrat în ziaristi făcând apel la concen asigurării unei guvernări liniștite ca prea s'au renunțe la critica coasă și hotărâtă a greselilor queilor cari eventual s'ar putea

INFORMAȚIUNI

Sărbătorirea dlui Al. Constantinescu

Funeraliile ministrului de agricultură au fost sărbătorite pe dl. Al. Constantinescu...

Tratatul de alianță dintre România și Polonia

Varșovia. — Dl. Jucovski, ministrul României la Varșovia, a făcut presei următoarele declarații cu privire la încheierea tratatului de garanție polono-român.

Noul secretari generali de ministere

Au fost numiți de secretari generali la ministerul de război dl. general Florescu...

Proprietar de automobil amendat

Bogdan Traian, proprietar din comuna Zălu, județul Timiș, a fost amendat...

Accident de muncă

Lăcătușul George Iie de la fabrica Astra a murit într-un grav accident...

Comuniștii arestați la Târgul Mureș au fost trimiși la Cluj

Autoritățile au arestat săptămâna trecută la Târgul Mureș o periculoasă organizație...

Șansele candidaturii generalului Pangalos la președinția republicii grecești

Atena. — Astăzi este termenul pentru depunerea oficială a candidaturii...

Accident

Birjau Ilie George din Arad a căzut ieri din birjă, răsuindu-se grav la cap...

Căți străini sunt în Franța

Paris. — După ultimul recensământ, în Franța trăiesc actualmente 60.000 de germani...

Accident

La farmacia Rényi mai umblă fetele. Deci a trecut luna Martie...

Criza de guvern în Jugoslavia

BUCUREȘTI. — În Jugoslavia e iminentă o criză de guvern...

Deraierea acceleratului București-Oradea

BUCUREȘTI. — Eri noapte, pe linia Oradea-Mare-București au deraiat 3 vagoane...

Moartea unui mare jurist polonez

Varșovia (Ceps). — Zilele aceste a murit la Lwow profesorul Ernest Till...

Madona străzii

„Madona străzii” este o dramă pasionată, va fi Duminică, Luni și Marți în cinematograful Urania...

Bărbatul soției mele

„Bărbatul soției mele” este un film foarte interesant, va fi în rolul principal...

Mai repede și estin vopsește și curăță

IOSIF FICK ARAD. Str. Crișan (Karolina-utca) No. 9. (2634)

Oprirea pescuitului

S'a prevăzut ca epoca de creștere a speciilor de pește specificată în Legea pescuitului și Regulamentul ei...

Se vor lua întinse măsuri pentru urmărirea contravențiilor în timpul prohibiției...

Peștele găsit la bodegi, restaurante, băcării, gări de expediție etc. ca și la particulari se va confiscă și dăruia cu cea mai mare strictețe.

Mussolini reia conducerea partidului fascist

Roma. — Marele consiliu fascist a lucrat toată noaptea. La urmă s'a luat hotărârea...

Consiliul general fascist a mai hotărât ca să realizeze împăcarea cu Vaticanul...

Budgetul public al Jugoslaviei a fost votat

Belgrad. — După dezbateri care au durat două luni, parlamentul a adoptat ieri...

Ua tablou al lui Rubens la Novgorod

Moscova (Ceps). — La Novgorod a fost descoperit din întâmplare un valoros tablou al lui Rubens...

Colaborarea economică dintre Austria și Germania

Paris. — „Matin”, comentând vizita cancelarului Ramsdell la Berlin...

O antantă balcanică

Ziarul „Neue Freie Presse” publică părerea câtorva diplomați cu privire la planul încheierii unui pact balcanic...

Antantă balcanică

Acesta a declarat că nu se poate realiza o antantă balcanică fără Turcia...

La mai deșirat că Liga Națiunilor fără America, Rusia și Turcia nu este o Ligă a Națiunilor...

Ziarul mai publică și părerea dlui Ruffos, ministrul de externe al Greciei...

Accident

Birjau Ilie George din Arad a căzut ieri din birjă, răsuindu-se grav la cap...

Căți străini sunt în Franța

Paris. — După ultimul recensământ, în Franța trăiesc actualmente 60.000 de germani...

Accident

La farmacia Rényi mai umblă fetele. Deci a trecut luna Martie...

Criza de guvern în Jugoslavia

BUCUREȘTI. — În Jugoslavia e iminentă o criză de guvern...

Deraierea acceleratului București-Oradea

BUCUREȘTI. — Eri noapte, pe linia Oradea-Mare-București au deraiat 3 vagoane...

Moartea unui mare jurist polonez

Varșovia (Ceps). — Zilele aceste a murit la Lwow profesorul Ernest Till...

Madona străzii

„Madona străzii” este o dramă pasionată, va fi Duminică, Luni și Marți în cinematograful Urania...

Bărbatul soției mele

„Bărbatul soției mele” este un film foarte interesant, va fi în rolul principal...

Mai repede și estin vopsește și curăță

IOSIF FICK ARAD. Str. Crișan (Karolina-utca) No. 9. (2634)

Radici pentru introducerea limbii esperanto în școlile jugoslave

Belgrad (Ceps). — Cu ocazia sosirii sale la Zagreb, Ministrul Instrucțiunii publice Ștefan Radici...

Locurile din Consiliul Societății Națiunilor

Din Londra se anunță că răspunzând interpelării din Camera Comunelor, ministrul Baldwin...

Moartea unui mare jurist polonez

Varșovia (Ceps). — Zilele aceste a murit la Lwow profesorul Ernest Till...

Madona străzii

„Madona străzii” este o dramă pasionată, va fi Duminică, Luni și Marți în cinematograful Urania...

Bărbatul soției mele

„Bărbatul soției mele” este un film foarte interesant, va fi în rolul principal...

Mai repede și estin vopsește și curăță

IOSIF FICK ARAD. Str. Crișan (Karolina-utca) No. 9. (2634)

Tratatul dintre Austria și Germania

Berlin (Rador). — În convorbirile dintre cancelarul Ramsdell și factorii conduttori din Germania...

Berlin. — Adresându-se presei germane, cancelarul Austriei a declarat că este gata să semneze tratatele de arbitraj cu Italia și Jugoslavia.

Cernovețul rus scade

Moscova. — Din cauza lipsei de măruri, cursul cernovețului este sub un nivel...

Guvernul a anunțat măsuri severe și a dispus arestarea câtorva speculanți de bursă.

Guvernul a decis reducerea importului articolelor de lux și urcarea taxelor vamale asupra coletelor postale și bagajului de persoane.

Ungaria face propagandă iredentistă și în Jugoslavia

BELGRAD (Ceps). — Stațiunea de radio din Budapesta a întreprins o întreagă propagandă iredentistă...

Politica externă a Jugoslaviei

BELGRAD (Ceps). — Desbaterile asupra bugetului din Parlamentul jugoslav, intervenind expozeul asupra politicii externe...

Ultima oră

Frământările din sânul partidului național

BUCUREȘTI. — Conform informațiunii ziarului „Cuvântul”, mulți membri ai partidului național...

Lucrările parlamentului francez

PARIS. — Având în vedere, că partidul socialist a hotărât că se va feri de a vota în chestiunile în care guvernul va cere o moțiune de încredere...

Ungaria face propagandă iredentistă și în Jugoslavia

BELGRAD (Ceps). — Stațiunea de radio din Budapesta a întreprins o întreagă propagandă iredentistă...

Politica externă a Jugoslaviei

BELGRAD (Ceps). — Desbaterile asupra bugetului din Parlamentul jugoslav, intervenind expozeul asupra politicii externe...

Advertisement for LICHTWITZ MOQUEURS featuring a portrait of a man.

Situația politică din Jugoslavia

BELORAD. (Ceps). — Situația politică internă din Jugoslavia care în urma conflictului dintre fiul lui Petar și funcționarul Stojadinović s'a complicat și mai mult, este considerată ca foarte serioasă. La aceasta contribuie și amestecul opoziției. Acest conflict a provocat în rândurile radicalilor o mare nervozitate. Și înainte au existat temeii că între Pașii și fostul președinte al Scurștinei Iovnovici ar putea interveni un conflict pentru șefa din partid. Partidul radical care are un cuvânt hotărâtor, va fi nevoit să analizeze în mod amănunțit întreg afaceri. Câțiva adversari hotărâți ai lui Liuba Iovanovici au declarat că vor cere ca Iovanovici să fie exclus din partid. Insa majoritatea care este mai moderată încearcă prin orice mijloc și ea să nu se ajungă la o soluție, care fapt ar putea aduce o gravă atingere puterii și autorității partidului radical. Opinia publică așteaptă cu cea mai mare încordare lichidarea întregului conflict.

Pă-ă unde vor ajunge desbaterile și polemicele în această chestiune încă nu se poate ști. Nu se știe deasemenea care vor fi urmările pentru politica internă a Jugoslaviai.

Reglementarea producției și distribuției energiei în Anglia

Londra. — Camera Comunilor discută în a doua lectură proiectul de lege prevăzând un sistem unificat de producție și distribuție a energiei electrice. Proiectul recomandă înlocuirea a 592 întreprinderi care există acum prin 50 uzini mari care vor produce energia electrică pe o scară întinsă. Energia va fi produsă pe un cost mult mai puțin și se va spori cantitatea când conumul va fi eventual înărit, producția va fi atât de eficientă încât se va putea realiza o economie anuală de 44 și jumătate milioane lire sterline.

Economice.

O statistică asupra pădurilor rusești

Moscova, 26 (Ceps). — Asupra pădurilor rusești despre care se spune că reprezintă în Europa cea mai bogată pădură, statisticele din Februarie ne aduc următoarele date:

Pădurile exploatare din întreaga Rusie Sovietică au suprafața de 926.774.000 ha. Suprafețele pădurilor diferă în întindere de la regiune la regiune.

În extremitatea Orient pădurile exploatare prezintă o suprafață de 503.383.000 ha, în partea europeană a Rusiei 75.840.000 ha, în restul Asiei 383.651.000 ha. Sporirea anuală a lemnului ajunge în Siberia 330 milioane m. c. în regiunile europene ale Rusiei 250 milioane m. c. Din aceste cantități se exploatează în întregime cele mai împădurite și care se află lângă porturile Mării Albe și Oceanul Înghețat 5 1/2% în Ural 8% în Siberia 3%. În special sunt tăiați copaci aciculi ca bazei, cedri de nord și pini. Din copacii frunziși se taie mai ales stejeri și plute. Cele mai compacte întinderi de păduri se află în tinuturile mai puțin locuite. Transportul se face în special pe apă. În acest scop sunt folosite râurile Onga, Dvina, ce nord, Peciora, Ob, Enisei, Lena, Amur.

Sovietele concesiunea în special pădurile care încă n'au fost exploatare. Obiectul noilor concesiuni formează 1. Pădurile din apropierea Mării Albe și Oceanului Înghețat care au o întindere de 16.500.000 ha, 2. Cele din Extremitatea Orient care se află în apropierea porturilor și care au o întindere de 16.500.000 ha. Din aceste păduri cu suprafața de 30.000.000 ha se exploatează anual 30.000.000 m. c. fără a se atinge prosperitatea lor.

În nordul republicii sovietice rusești (RSFSR) se află încă 31 păduri concesionabile, în Ural 6 în Extremitatea Orient 23. Suprafețele concesiunilor de păduri din gubernia Arhanghelsk oscilează între 300.000 și 1.500.000 ha, din regiunea autonomă Komî între 240.000 și 2.000.000 ha, din regiunea Dvina de nord între 25.000 și 200.000 ha, din Extremitatea Orient între 175.000 și 1.750.000 ha.

Edificiul bancar polonez

Varșovia. — (Ceps). — După război au fost create în Polonia 25 bănci poloneze și 19 filiale ale băncilor străine. În timpul inflației numărul băncilor din Polonia s'a întregit. În prezent numărul lor a scăzut la 88. Din 82 bănci poloneze pe actul, 23 au centrala în Varșovia, 13 în Poznań, 11 în Iwów, 6 în Lodz, 4 în Kracau, 4 în Vloz, 3 în Belsk, 2 în Bydgoszcz (Bromberg), 2 în Wroclawsk. Câte o bancă se află în următoarele orașe: Huta Krolwsk, Torun, Opatów, Zgierz, Kalisz, Lublin, Wilun și Zyrardov. În Poznań și Katowice se află următoarele filiale străine: Banca Germană, Banca Drezdaniacă, Banca de Sopot, Banca de Danzig și Danzig. Sub controlul judiciar se află băncile „Banca dla Handlu și Przemysłu” din Varșovia, „Bank polski kupcy i przemysłowcy organizacja” din Lodz și „Polski Bank Handlowy” din Poznań. Noii se află în prezent în lichidare 3 bănci poloneze.

Măsuri pentru ridicarea exportului de lemn din Rusia

MOSCOVA. (Ceps). — Oficiul central pentru exportul lemnului din Rusia, după constatarea faptului că s'au convins că s'au pierdut pentru comerțul lemnului de construcție desface transporturile pe piața internă unde se poate obține un preț mai bun. Oficiul

central a luat măsuri contra membrilor acestui sindicat, stabilind ca pe viitor lemnurile destinate pentru exportul în străinătate să se facă pe piața locală.

—oo—

Devizele și valuta.

Redacția 1 Aprilie 1926

BURSA		
Zurich	De schimbarea	Închiderea
Berlin	123,55	123,60
Amsterdam	208,12	208,12
New-York	519,03	519,12
Londra	2524	2524
Paris	1805	1810
Milano	2089	2088
Praga	1538,50	1537,50
Budapesta	72,65	72,70
Belgrad	913,50	913
București	214,50	214,50
Varșovia	65	65
Viena	73,225	73,22

Cursul devizelor București

pe ziua de 1 Aprilie 1926.

	Cerute
Paris	8,45
Berlin	57,75
Londra	1179
New-York	242
Italia	9,78
Elveția	46,85
Viena	34,20
Praga	7,18
Budapesta	---

Valute

	Cerute	Oferte
Napoleon	89	---
Elvețieni	46,50	---
Mărci	57	---
Leva	171	---
Lire otomane	126	---
Sterline	1175	---
Francezi	8,50	---
Italiani	9,75	---
Drachme	2,85	---
Dinari	4,20	---
Dolari	24	---
Marca poloneză	30	---
Coroane austriacă	34	---
" maghiară	34	---
" cehoslovacă	710	---



Banca Românească Sucursala Arad, caută funcționar care să cunoască limba română și operațiunile de contabilitate. (2757)

Publicațiune.

Se publică licitațiune cu termen scurt pentru repararea clădirii școlare din Mureșel. Informații se dau la primărie.

Serviciul Economic al Municipiului Arad.

No. 6117/1926. (2752/II)

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință, că în ziua de 8 Maiu 1926 la orele 10 a. m. se va ține în localul Serviciului economic (Primăria, camera Nr. 104) licitație publică cu oferte închise și în conf. cu art. 72 și următorii din legea asupra contabilității publice, cu privire la:

1. Inchirierea pe sezonul anului 1926 a restaurantului dela Băile de Mureș „Neptun” cu prețul de strigare Lei 8000 chirie.
2. Inchirierea dreptului de fotografiat dela Băile de Mureș Neptun, cu prețul de strigare, Lei 600 chirie.
3. Inchirierea dreptului de bărbierit și manicur la Băile de Mureș

Neptun, cu prețul de strigare Lei 2500, și Lei 800 chirie.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la șeful Serviciului Economic în orele de serviciu.

Arad, la 29 Martie 1926.

SERVICIUL ECONOMIC.

Serviciul Economic al Municipiului Arad.

Nr. 5037/1926. (2752)

Publicațiune de licitație.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 7 Iunie 1926 la orele 10 a. m. se va ține în localul Serviciului Economic (Primăria, etaj, camera Nr. 104) licitațiune publică cu oferte închise pentru aprovizionarea cu haine de iarnă și vară precum și cu chipie, a angajaților Primăriei municipiului Arad.

Ca garanție se va depune odată cu oferta 10% din suma oferită în numerar sau hârtii de valoare garantate de stat.

Condițiunile de licitație vedea zilnic la șeful Serviciului Economic în orele de serviciu.

Amatorii vor aminti în cunoștință condițiunile de licitație supun aceluia.

Licitația se va ține în fața legătuinei permanente, iar licitațiunea va avea loc în ziua Iunie a. c.

Art. 72-83 din Legea asupra contabilității publice sunt aplicabile acestei licitațiuni.

Arad, la 29 Martie 1926.

SERVICIUL ECONOMIC.

Publicațiune

„Gunoii de pe stradă” viciul curățeniei publice al orașului cu 25 Lei per trăsură dusă în nație. A se interesa la biroul celui șef al orașului.

Arad, la 1 Aprilie 1926.

(2754)

Banca de Credit din Transilvania S. A.

(Fostă Prima Casa de Păstrare din Arad)

Cont-Bilanț pe anul 1925

Activ		Pasiv	
Casa în număr, monede străine și cupoane	14.379.006,76	Capital acționar	20.000.000
Capitaluri elocote la alte bănci	31.826.366,05	Fond de rezervă*	6.000.000
Portofoliu	57.787.019,26	Fond de rezervă pentru creanțe dubioase	1.000.000
Cointeresări în acții la div. întreprinderi și alte hârtii de valoare	11.369.750,14	Fond de pensiu*	1.500.000
Imprumuturi ipotecare	1.147.261,96	Cont fond. pentru ajutorarea funcționarilor	245.000
Debitori	187.858.753,90	Depuneri în cartete de economie și cont-curent	201.472.000
Garantii	10.374.948,52	Creditori	59.385.000
Realități:		Dividende neridicate	10.372.000
Edificiul băncii și casa dată în chirie din Str. Eminescu 2.	250.000	Garantii	7.310.000
Mobilier	1	Posturi transitoare	---
		Beneficiu:	
		Report din anul 1924	454.991,75
		Beneficiul net în anul 1925	6.710.475,46
			7.165.467,21
	314.993.107,59		314.993.107,59

Arad, la 31 Decembrie 1925.

Consiliul de Administrație:

Adler,

Dr. Virgil Bogdan,

Gavril Fejér,

Alfred Löwenthal

[Victor Tedeschi,

Tiberiu Zima.

Bilanțul acesta l-am confruntat cu cărțile principale și secundare și întru toate l-am aflat corect și deplină ordine.

Arad, la 23 Martie 1926.

Comitetul de Cenzori:

Maurițiu Braun,

Jacques Axenfeld,

Felix Bódi,

Ivan Embey,

Iuliu Maresch,

Virgil Pop

Traian Trimbiționi.

Raportul Comitetului de Cenzori.

Onorată Adunare Generală!

Conform §-ului 195 din legea comercială și în urma datorinței noastre impuse prin statutele institutului avem onoarea a Vă înainta în următoarele raportul nostru despre anul de gestiune 1925.

Mersul afacerilor institutului în decursul anului 1925 l'am controlat sistematic aflându-l totdeauna corect și neexcepționabil.

Cu ocaziunea încheierii finale a socoților am efectuat inventarizarea averii, cu care ocaziune prin scrupulozitatea și conștientizată noastră ne-am convins, că valorile prezentate în bilanț, de fapt există și sau manipulat corect.

Bilanțul anului 1925 prezentat nouă de Consiliul de Administrație precum contul de profit și pierdere,

cărțile conduse în mod neexcepționabil, mai expunerile examinate de noi din poziție în pa inventarele pe baza documentelor anexate le-am corecte și întru toate corespunzătoare realității.

Prin urmare propunerea Consiliului de Administrație referitoare la întrebuintarea profitului din 1925 în Suma de Lei 7.165.467,21 o putem recomanda spre primire din partea noastră.

Pe baza celor predate rugăm cu tot respectul Adunarea Generală, ca absolutoriul pe anul de 1925 să-l dea atât Consiliului de Administrație Comitetului de Cenzori.

Arad, la 23 Martie 1926.

Comitetul de Cenzori

Cămașă de modă pt. bărbați cu 2 gulere Lei 246.— Pălării de piele pt. băieți Lei 275.—
Ciorapi de dame de flor de la Lei 75.— Parapleuri de dame și de bărbați Lei 255.—
Ciorap patent pt. băieți dela Lei 17.— Cravate de matase Lei 20.—

la firma **SZÜCS**

Arad, vis-a-vis cu Podgo eană.

Au sosit

specialitățile de postavuri engleze

A. Gagniere & Co. Ltd. London la exclusivul vânzător

L. SCHÜTZ

Arad, Strada Eminescu Telefon 5-16.